

получение высоких результатов. При этом психика обучаемого настраивается на благоприятный исход работы.

Курсанты, как будущие офицеры полиции, должны быть всегда психологически готовы к использованию огнестрельного оружия в любых условиях. Именно поэтому данный вид подготовки остается одной из важнейших составных частей их профессиональной подготовки к будущей работе в практических подразделениях органов внутренних дел. Огневая подготовка является одной из приоритетных частей профессиональной подготовки будущих офицеров полиции, именно поэтому требует выработки мастерской стрельбы еще на этапе практики в вузах.

Способность с честью держать себя в борьбе с преступниками определяет основную черту профессионализма работников МВД России. Повышение у сотрудника профессионального мастерства в данной области увеличивается и приобретает иное качественное значение в нынешних условиях осложнения криминогенной ситуации. В свою очередь это связано с возрастанием жестокости в действиях преступников, имеющих сегодня отличную выучку. Они довольно часто используют против сотрудников полиции огнестрельное оружие и специальные средства и обладают отличными спортивными навыками и хорошим уровнем физической подготовленности.

УДК 159.9:343.8

*А. О. Бурцев*

## **ПСИХОДИНАМИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ПРОБЛЕМЕ ПСИХОПАТИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ МУЖЧИН В ПЕРИОД ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ**

Очевидно, что исследование роли психических расстройств личности осужденных в условиях отбывания наказания в местах лишения свободы и возможностей психологической помощи лицам, страдающим такими расстройствами, поможет и далее совершенствовать психологическое обеспечение ресоциализации этих осужденных.

Нами проведено изучение психодинамики психопатоподобного и психопатического поведения осужденных мужчин, отбывающих наказание в виде лишения свободы, имеющих соответствующий диагноз, а также осужденных, состоящих и не состоящих на профилактическом учете.

Результаты показали, что всем осужденным, как состоящим на профилактическом или медицинском учете, так и не состоящим, свойственны психопатоподобные проявления личностных и поведенческих свойств, которые могут

психологически подавляться или скрываться либо, наоборот, активно демонстрироваться.

Соккрытие и неосознанное внутренне-психологическое отрицание психопатических нарушений личности в наибольшей степени характерны для осужденных, не состоящих на учете, что требует постоянного тщательного мониторинга психопатических отклонений именно в этой группе осужденных.

Осужденные различаются по поведенческим и личностным проявлениям психопатоподобных черт. По личностным интрапсихическим психодинамическим проявлениям большей психопатизацией обладают осужденные, не состоящие и состоящие на медицинском учете, в то время как осужденные, состоящие на профилактическом учете, проявляют в наибольшей степени поведенческие черты психопатоподобного поведения.

Психологической основой психопатоподобного и психопатического (в случаях наличия психиатрического диагноза) поведения осужденных в местах лишения свободы являются различные психодинамические механизмы в зависимости от форм учета и соответствующего изменения режима отбывания наказания. Так, у не состоящих на учете осужденных психоэнергетическим центром побудительных сил поведения является тесная связь авантюризма и склонности к депрессии.

С позиций функциональной психодинамики осужденные, состоящие на профилактическом учете, одновременно утрачивают уверенность в себе и надежды на сколько-нибудь позитивные перемены в будущем. Очевидно, эта безысходность и определяет психодинамику их компульсивного демонстративного поведения. Напротив, эти черты выражены у осужденных, не состоящих на учете, что обеспечивает формирование адаптивной психодинамики личности и механизмов психологического принятия тяжелых условий жизнедеятельности в период отбывания наказания.

УДК 370.153

*И. И. Бухтояров*

## **ФИЗИЧЕСКАЯ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОТОВНОСТЬ КУРСАНТОВ К ВЫПОЛНЕНИЮ УПРАЖНЕНИЙ В СТРЕЛЬБЕ ИЗ ПИСТОЛЕТА МАКАРОВА**

Служебная деятельность подразделений ОВД России характеризуется повышенными физическими и психологическими нагрузками на сотрудников, а также высокой вероятностью возникновения различных стрессогенных факторов. Это, прежде всего, ситуации силового единоборства с правонарушителями, а также ситуации, возникающие в период ликвидации последствий террористи-